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REZUMAT TEZA 

 

 

  Perioada dintre cele două războaie mondiale a înregistrat o revoluție în istoriografie, 

ale cărei efecte au schimbat radical atât modul de abordare și înțelegere a trecutului, cât și 

felul de scriere și reconstruire textuală a realităților din trecut. Școala Analelor, dezvoltată în 

jurul revistei Annales d'histoire économique et sociale patronată intelectual de March Bloch 

și Lucien Febvre, a împrospătat modul de raportare la istorie.1 Dacă până atunci, prioritate 

absolută ca subiecți ai istoriei o aveau capetele încoronate și generalii de armată, această 

istorie politico-militară a fost trecută pe plan secund în favoarea recentrării interesului 

istoriografic asupra istoriei sociale, a credințelor populare și a imaginarului social. Într-un 

cuvânt, o dată cu Școala Analelor s-a produs ceea ce Thomas Kuhn, în cartea sa Structura 

revoluțiilor științifice, a descris ca fiind o „schimbare de paradigmă”.2  Aceasta a constat în 

recentrarea discursului istoriografic de pe monarhi, generali, războaie, diplomație și alianțe 

matrimoniale pe istoria mentalităților colective. După cum a arătat Toader Nicoară, cel care 

a racordat prin scrierile sale istoriografia românească la curentul european: „Istoria 

mentalităților colective are în vedere, așa cum se cunoaște, restituirea întregului domeniu al 

afectivului, a sentimentelor, atitudinilor,  și a comportamentelor umane, individuale și 

 
1 Peter Burke, The French Historical Revolution: The Annates School, 1929-89. London: Polity Press, 1990. 
2 Thomas Kuhn, Structura revoluțiilor științifice. București: Humanitas, 1999. 
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colective, fără de care orice perspectivă asupra trecutului ar rămâne una fragmentară și 

incompletă”.3 

Lucrarea de față își propune un demers antropologic, de istorie a mentalităților 

colective și a imaginarului social asupra demonologiei și a exorcismelor romano-catolice și 

ortodoxe și reconstituirea unei lumi a religiosului mai puțin cunoscută și dezbătută. Motivația 

acestei lucrări se bazează în primul rând pe lipsa unor studii care să cuprindă în același timp 

o viziune teologică alături de o viziune istorico-antropologică. În general, în acest domeniu, 

sunt disponibile studii sau lucrări care prezintă puncte de vedere mai mult personale sau care 

au un înveliș senzaționist, în timp ce studiile comparative lipsesc aproape cu desăvârșire. 

Investigația de față încearcă să traseze direcții de cercetare în cadrul unei istorii a 

mentalităților și imaginarului cu ajutorul istoriei politice, sociale, religioase sau culturale. 

Amploarea fenomenelor oculte, de satanism, spiritism magie vrăjitorie și implicit de 

exorcism, pe care le regăsim în epocile trecute dar care se manifestă și astăzi atât în lumea 

catolică cât și în cea ortodoxă, a avut un rol determinant în alegerea temei din cadrul acestei 

tezei de doctorat. Este un univers în care doctrinele creștine, romano-catolice și ortodoxe se 

împletesc și cu credințe și practici religioase populare. Mai mult, este atinsă o latură 

interioară, personală de cele mai multe ori printr-o anumită percepție a sensibilului religios, 

la care se adaugă modul în care se manifestă acest factor al sensibilului religios. Deci, 

încercarea de abordare din punct de vedere al mentalităților colective este cel mai probabil 

singura modalitate de restitui oamenii și dimensiunea lor sensibilă, atitudini, comportamente 

individuale sau colective.4 Abordarea de față este una ambițioasă, este o abordare prin care 

se dorește restituirea, compararea și încercarea de înțelegere a unui substrat religios cu tente  

negative din cadrul celor două biserici și societăți, catolică și ortodoxă. Am afirmat mai sus 

că în cazul acestor subiecte propuse ca temă de cercetare, există o oarecare atracție, în general 

din partea publicului larg, și nu doar a cercetătorilor. O antropologie a religiei în cadrul cărei 

se integrează perfect elementele demonologice și de exorcism catolice și ortodoxe este 

reflectată de obicei de o anumită timiditate sau de exces. Descoperim lucrări despre demoni 

și exorcism care se opresc acolo unde granița teologică este clar marcată. În acest caz, 

 
3 Toader  Nicoară, Transilvania la începuturile timpurilor moderne (1680-1800). Societate rurală și 

mentalități colective, Editura Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, p. 5. 
4 T. Nicoară, op-cit, p. 8. 



7 
 

sesizăm timiditatea preotului, a clericului care într-un fel sau altul simte că trebuie să se 

oprească. Iar la polul descoperim excesul, cel mai probabil datorat cunoașterii la care a ajuns 

omul acum. Este necesară o valorizare din punct de vedere istoric și cultural a cercetărilor 

acestor subiecte, deoarece elementul senzaționist este la modă mai mult ca oricând.  

În acest sens, am considerat că se impune o reabordare a acestui subiect, prin 

analizarea fenomenelor demonologice și exorciste la nivelul unui mental colectiv romano-

catolic comparativ cu cel ortodox. Este o cercetare care se întinde pe o perioadă mare de 

timp, începând cu Vechiul Testament și urmărind apoi în timp „demoni și exorcism” până în 

zilele noastre. „Așa cum se cunoaște, mentalitățile și imaginarul impun cu necesitate oricărei 

investigații o analiză în durată lungă (la longue duree de l’histoire) pentru ca rezultatele 

acesteia să fie coerente și convingătoare.”5 Pornind de la faptul că atât teologia ortodoxă cât 

și cea catolică au avut la un moment dat o istorie comună, putem spune că un asemenea 

demers poate dezvălui aspecte inedite, chiar dacă aparent există anumite discrepanțe între 

cele două doctrine, vis-a-vis de demonologia și exorcismele practicate. 

Lucrarea propusă se înscrie în cadrul cercetărilor inițiate de profesorul clujean Toader 

Nicoară dintr-o perspectivă antropologică și de istorie a mentalităților. Un aspect important 

este latura interdisciplinară a cercetării. Demonologia, exorcismele romano-catolice și 

ortodoxe sunt analizate din mai multe unghiuri: istoric, teologic, antropologic, etnologic,  

psihiatric și literar.   

Una dintre direcțiile de cercetare urmărite în cadrul acestui demers, este analiza 

demonologiei și implicit fenomenul exorcist la nivel mental teologic și laic cu observarea și 

sintetizarea asemănărilor și diferențelor între demonologia și exorcismele catolice față de 

cele ortodoxe, dar și între atitudinea credincioșilor, a Bisericilor și perspectiva laică asupra 

subiectului. Ținta o reprezintă compararea demonologiei și exorcismelor din spațiul catolic 

cu cel din spațiul ortodox, precum și realizarea unei imagini cât mai apropiate de credințele 

din interiorul societăților și a teologiilor romano-catolice și ortodoxe. De exemplu: „În 

spațiul răsăritean, în special în tradiția populară, Satana este ridiculizat și satirizat. 

Capacitatea aceasta de a ridiculiza pe diavol este considerată o superioritate logică. În această 

 
5 Ibidem, p.8. 
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atmosferă, ar fi fost de neconceput ca, de exemplu, un poet aparținând tradiției culturale a 

Ortodoxiei să fi scris  Divina Comedie, după modelul lui Dante, sau Paradisul pierdut, după 

cel al lui Milton. Sau un regizor să fi creat o operă cinematografică ca Exorcistul, care și-a 

lăsat adânc amprenta în evoluția artei apusene. De altfel, în Biserica Ortodoxă nu există o 

teologie despre exorcisme, nici nu s-au scris manuale practice pentru tehnica exorcismului 

și nu există hotărâri sinodale”.6  Probabil că așa stăteau lucrurile la data publicării Tratatului 

de Demonologie a lui Nikolaos Matsoukas în 1999, și chiar până în 2002 când a fost tradus 

din greacă în română. Numai că de atunci au apărut hotărâri sinodale7 cu referiri stricte la 

practica exorcismului sau producții cinematografice premiate la festivaluri din Occident8. 

Descrierea modului de funcționarea a acestor fenomene, este importantă datorită atitudinii 

duale a credincioșilor vis-a-vis de aceste fenomene, în cadrul comunităților catolice și 

ortodoxe fiind privite ca fiind atât utile cât și nocive, provoacă inexplicabil atât atracție cât 

și respingere și implicit generează mentalități specifice. Poate că din această cauză, a derivat 

dorința de a realiza un portret al unei posibile culturi demonologice și exorciste. Pe de altă 

parte, din perspectivă laică lucrurile sunt percepute diferit. Acest lucru derivă din existența 

credințelor în „duhurile” rele sau bune. Este de fapt o alternanță continuă între două extreme 

total opuse, și care se manifestă în subconștientul omului și reprezintă o expresie a arhetipului 

luptei dintre bine și rău.  

O altă direcție de cercetare a analizat evoluția demonologiei și fenomenului exorcist 

la nivel mental teologic și laic în cursul timpului. De la Satan din Vechiul Testament, la 

diavolul din Noul Testament, de la demonizații exorcizați de Iisus la posedații din zilele 

noastre, de la Rituale romanum din 1614 la Rituale romanum de astăzi, de la Molitfele 

Sfântului Vasile cel Mare din 1545, sau 1648, la molitfele utilizate în prezent, regăsim viziuni 

diferite asupra demonologiei și exorcismelor precum și implicări diferite.9 Cred că acest 

 
6 Nikolaos Matsoukas, Teologia Dogmatică și Simbolică, vol.IV, Demonologia, Editura Bizantină, București, 

2002, pp. 137-140. 
7  Hotărârea  nr. 630 din 17 februarie 2011, a  Sfantului Sinod a Bisericii Ortodoxe  Române privind  citirea 

Molitfelor Sfântului Vasile cel Mare în Biserica Ortodoxă Română, nr.630 din 17 februarie 2011. Disponibil 

pe internet la adresa: http://patriarhia.ro/hotararea-sfantului-sinod-privind-citirea-molitfelor-sfantului-

vasile-cel-mare-in-biserica-ortodoxa-romana-1559.html; 
8 Filmul  După Dealuri, regizat de Cristian Mungiu , film  care a primit două premii speciale la festivalul de 

la Cannes în 2012. Disponibil pe Internet la adresa : http://www.festival- 

cannes.fr/en/archives/ficheFilm/id/86a32d10-ff21-473e-bef2-c1655094cd6b/year/2012.html . 
9 Nikolaos Matsoukas, op-cit., p. 140. 
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demers despre demoni și exorcisme poate fi considerat de acum o cultură, care ar putea 

participa așa cum a afirmat cândva Jacques Le Goff despre corpul uman, la „resurecția 

integrală a trecutului.”10  

 Lucrarea este alcătuită din șase capitole, în care mi-am propus realizarea unui portret 

al evoluției fenomenului demonologiei și exorcismului de-a cursul istoriei. Primul capitol  

urmărește modul în care este percepută demonologia și exorcismul din punct de vedere 

teologic în Vechiul Testament, așa cum este prezentat  Satan sau ideea de demoni, în  cărțile  

Facerea, Levitic, Iob, I Cronici și Zaharia. Consider că este  necesară această abordare pentru 

a putea realiza un profil al răului sau al ideii de rău așa cum apare el în tradiția catolică sau 

ortodoxă a Vechiului Testament. De asemenea, lămurirea  concepțiilor despre demonii din 

Vechiul Testament ar putea fi interesantă prin prisma credințelor pe care le-a avut poporul 

evreu  față de demoni. Al doilea capitol  analizează activitatea lui Iisus ca exorcist, ca 

făptuitor de minuni printre care se numără și cele de scoatere a demonilor din oameni. De 

asemenea, a fost analizată reacția evreilor în cazul posedaților din Noul Testament precum 

și activitatea apostolilor în lupta cu demonii. Tot în cadrul acestui capitol este studiată funcția 

de exorcist din primele secole ale creștinismului considerată ca o treaptă în sânul bisericii 

creștine primare. Apoi , în al treilea capitol am parcurs aspecte ale demonologiei și 

exorcismelor  în Evul Mediu, la nivel laic și teologic în spațiul catolic și ortodox. Pentru al 

patrulea capitol  am analizat diavolul și exorcismul în imaginarul din  modernitate, în special 

în zona catolică unde cazul celebru de la Loudun de exemplu a stârnit imaginația atât a 

personalului clerical cât și a celui laic. Capitolul al cincilea  abordează demonologia și 

fenomenul exorcist în spațiul  ortodox pentru perioada contemporană. Iar în capitolul al 

șaselea, am abordat demonologia și exorcismul catolic, folosindu-mă  de informații din 

literatura de specialitate sau din mass-media, tot în perioada contemporană. 

Sursele și bibliografia de care am dispus sunt imense, astfel că am selectat ceea ce 

am considerat că este relevant în cadrul acestui demers. La fel am procedat și studiile de caz 

ale evenimentelor de tip exorcist, prin utilizarea unei selecții din multitudinea de exorcisme 

regăsite în sursele studiate, atât din spațiul catolic cât și ortodox. În istoriografia ortodoxă 

 
10 Jacques le Goff, Nicolas Truong, Une histoire du corp au Moyen Age, Liana Levi, Paris, 2003, p. 15. 
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predomină lucrările teologilor ortodocși, călugări sau preoți, care în general preiau scrieri ale 

Sfinților Părinți din primele veacuri ale creștinismului. Printre lucrările parcurse se numără 

și Molitfelnicele.11  Primul Molitfelnic a fost tipărit în 1545,12 în limba slavonă la Târgoviște. 

A fost primul Molitfelnic tipărit pe pământ românesc. Alături de acest Molitfelnic, 

menționăm Evhologhionul grecesc apărut în 1648.13 Alte lucrări importante cu referiri la 

demonologii sau exorcisme în spațiul ortodox au fost scrise de Serafim Rose cu Ortodoxia și 

Religia Viitorului (2015),14 sau Arhimandrit Antonie I. Stilianakis cu Vindecări ale 

Demonizațiilor,15 o cercetare a părerilor contemporane ale Medicinii Psihologiei și 

Teologiei, având ca punct de plecare Sfintele Evanghelii (2014), Biblia ortodoxă (varianta 

1988),16 Nikolaos Matsoukas cu Tratatul de Demonologie scrisă în cadrul Teologiei 

Dogmatice și Simbolice vol.IV.(2002)17. De asemenea contribuții importante au avut și 

Cristian Bădiliță cu Evangheliile Apocrife (2007)18, sau Vasile Andru cu  Exorcismele , De 

la origini până la Tanacu (2012).19 De cealaltă parte, istoriografia catolică ne oferă o 

multitudine de lucrări venite atât dinspre teologia catolică precum și dinspre autori istorici, 

sociologi, sau antropologi. Studiile care tratează domeniul demonologic cu toate aspectele 

care îl caracterizează, precum și studiile despre exorcisme sunt mai numeroase decât cele 

ortodoxe. Este un aspect important  care ne permite să sesizăm o primă diferență în ceea ce 

privește modul de abordare al problemei. Amintim aici pe Francesco Bamonte cu Possesioni 

diaboliche ed esorcismo, Come riconoscere l’astuto ingannatore (2011), Jose Antonio Fortea, 

cu Summa Daemoniaca, Trattato di Demonologia e Manuale dell’Esorcista (2008),20 Biblia 

 
11 Molitfelnic: În formula actuală este o carte alcătuită în secolul al-IV-lea, și până în secolul al-IX-lea, când a 

ajuns la o formă completă. Este o carte importantă pentru preoți, pentru a săvîrși corect orice tip de slujbă, 

rânduială, dezlegare în biserică și în afara ei. 
12 Molitfelnic slavon,  tipărit în cetatea Târgoviștei în timpul domnitorului Radu Paisie, în tipografia 

meșterului Dimitrie Libavici, în 1545. 
13 Evhologhionul grecesc, tipărit la Veneția în anul 1648. 
14 Ieromonah Serafim Rose, Ortodoxia și Religia Viitorului,(Ediția a III-a), București, Editura Sophia, 2015. 
15 Arhimandrit Antonie I. Stilianakis, Vindecări ale demonizațiilor, Galați, Editura Egumenița,2014. 
16 Biblia sau Sfînta Scriptură, Editura Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, 

București, 1988. 
17 Nikolaos Matsoukas, Teologia Dogmatică și Simbolică, vol.IV, Demonologia, București, Editura Bizantină, 

2002. 
18 Cristian Bădiliță, Evanghelii Apocrife, Traducere, studiu introductive,note și prezentări de Cristian 

Bădiliță, Iași, Polirom, 2007. 
19 Vasile Andru, Exorcismele, De la origini până la Tanacu, Ediția a II-a, revăzută și adăugită, Pitești, 

Paralela 45, 2012.  
20 Jose Antonio Fortea, Summa Daemoniaca, Trattato di Demonologia e Manuale dell’Esorcista, Roma, Tre 

Editori, 2008. 
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romano-catolică(varianta 2008), Giovanni Papini, Diavolul (2009),21 Robert Muchembled 

cu a sa Istorie a Diavolului (2002).22 Sunt doar câteva exemple în care se tratează 

demonologia și exorcismele atât din punct de vedere teologic cât și istoric sau antropologic. 

De asemenea studiul textelor apocrife, a oferit pentru lucrarea de față informații importante 

despre demonologia și exorcismele din Vechiul Testament și mai ales pentru  Noul 

Testament, unde informațiile sunt mult mai numeroase în acest sens. Pentru a realiza o 

imagine cât mai apropiată de realitățile religioase, despre demoni, diavoli sau exorcism, am 

parcurs și o serie de lucrări cu caracter folcloristic, precum și studii etnologice. Un aspect al 

demonologiei și exorcismelor vizează percepția populară, impregnată de proiecția unor 

arhetipuri ale „răului” care le regăsim într-un fel sau altul în mentalul colectiv sau individual 

și care transpare sub forma superstițiilor în toate epocile istorice. Probabil de aici rezultă 

exagerările dintr-o parte sau alta. Un exemplu, este cinematografia, cu efectele speciale pe 

care le poate induce foarte ușor în subconștientul celor care vizionează acest gen de filme, și 

care pot  sugera concepții eronate în cazul demonologiei și exorcismelor.23 

Am folosit metoda cantitativă precum și cercetarea calitativă bazată pe studii de caz 

în cadrul cărora să aprofundăm motivaţiile, emoţiile, percepţiile, sentimentele care le regăsim 

în cadrul acestui demers, precum și elemente de istorie orală. În același timp am utilizat 

elemente de antropologie vizuală, foto, producții cinematografice, precum și informații, 

filme și imagini din mass-media. Ceea ce mi-am propus în cadrul acestui studiu, este 

surprinderea în timp a practicilor, credințelor religioase, asemănărilor precum și 

transformărilor care s-au petrecut în aria demonologică și exorcistă catolică și ortodoxă. 

 

 
21 Giovanni Papini, Diavolul, Pitești, Paralela 45, 2009. 
22 Robert Muchembled, O istorie a Diavolului, Civilizația occidentală în secolele XII-XX, Editura Cartier, 

2002. 
23 Alexandru Buzalic, Demonologia  creștină-revelație, tradiție și rațiune-, Editura Gutemberg, Târgu-Lăpuș, 

2010, p. 16. 
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Această lucrare a explorat modul în care a evoluat înțelegerea demonologiei în 

creștinism. S-a arătat că ideea demonologiei este o parte constituentă a perspectivei creștine, 

în care se desfășoară o bătălie de proporții cosmice între Diavol și agenții săi, pe de o parte, 

și de Biserică, fie ea Catolică sau Ortodoxă, de cealaltă parte. Reprezentarea în imaginarul 

mental colectiv al acestei bătălii perpetue și deci a modului în care sunt reprezentați demonii, 

posesia și exorcismul a evoluat de-a lungul celor două milenii de creștinism în paralel cu 

modificarea înțelegerii acestui fenomen. Însă concepția demonologică în ambele Biserici este 

bazată pe paradigma exorcismelor făcute chiar de Iisus, potrivit surselelor Noului Testament. 

Curând după crucificarea lui Iisus, alt tip de exorcism, mai indirect, a apărut în cultura 

creștină, exemplificat de acțiunile fecioarei Maria și apariția relicvelor sfinte/moaștelor. Mai 

târziu profesia de exorcist a fost definită în cadrul Bisericii timpurii și perpetuată în Biserica 

Catolică, care în timpul Evului Mediu a avut influență maximă, după cum reiese din marile 

vânători de vrăjitoare conduse de inchiziție.  

Atitudinea Bisericilor Catolică și Ortodoxă față de exorcism și demonologie și modul 

de abordare al teologiei catolice și al teologiei ortodoxe s-a modificat dea lungul timpului, 

evoluând de la rețineri în a trata public acest subiect în anumite perioade istorice când aceste 

fenomene au fost abordate strict din punct de vedere teologic, la un anumit grad de deschidere 

în a discuta subiectul în istoria recentă. Ideea unui adevărat război între oameni și forțele 

întunericului din punct de vedere teologic ortodox este evidentă: „Ne aflăm într-un război 

foarte dur cu puterile întunericului. Într-un război de care, din păcate, din ce în ce mai puțini 

oameni sunt conștienți. Ceilalți, însă, din comoditate, din lene, din pricina iubirii patimilor, 

par să ignore acest război. Și când li se întâmplă să asiste la o slujbă la care preoții Bisericii 

alungă duhurile necurate dintr-un îndrăcit, sunt pur și simplu șocați. Pentru că își dau seama 

că ei înșiși trăiesc într-o lume ireală, fără draci, fără îngeri, fără Dumnezeu. Și contactul cu 

realitatea îi sperie.”24 Conform doctrinei ortodoxe războiul între bine și rău există iar 

credincioșii de rând trebuie să fie atenți conform principiului „alegeți și apoi luați.”25 În cazul 

opus, se pare că în rândul clericilor  catolici există chiar și astăzi probleme de credință în 

 
24Ibidem, p. 490.  
25 Autor anonim, Ortodoxie Traditionalistă si Teologie Patristică, Sfantul Chiril al Ierusalimului despre 

necesitatea legaturii fapte – viata eclezială , disponibil la adresa de internet: 

https://theologiepatristica.wordpress.com/2015/05/12/sfantul-chiril-al-ierusalimului-despre-necesitatea-

legaturii-fapte-viata-ecleziala/.  

https://theologiepatristica.wordpress.com/2015/05/12/sfantul-chiril-al-ierusalimului-despre-necesitatea-legaturii-fapte-viata-ecleziala/
https://theologiepatristica.wordpress.com/2015/05/12/sfantul-chiril-al-ierusalimului-despre-necesitatea-legaturii-fapte-viata-ecleziala/
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existența demonilor și implicit în exorcisme, fiind reclamată de asemenea  o lipsă acută de 

preoți exorciști.26  Chiar și așa teologia catolică ne oferă, probabil, mai multe cazuri de 

posesie demonică și exorcism în comparație cu cele ortodoxe. 

Nu în ultimul rând, atitudinea laicilor catolici și ortodocși s-a modificat în funcție de 

timpul, de condițiile și de perioada istorică trăită. Sunt până la urmă niște trăiri care implică 

tot atâtea logici diferite. Aici ne referim în special la creștinii romano-catolici și cei ortodocși 

practicanți, care merg la Biserică, se roagă, sau își pun întrebări despre Dumnezeu și sfinții 

care protejează, sau despre diavolii care produc lucruri neplăcute. Din perspectiva 

credincioșilor fenomenul trebuie privit prin prisma diferenței între intensitatea emoțiilor 

produse de textul religios citit și a cuvintelor rostite de un orator priceput. Trebuie să ținem 

cont de faptul că atât în epoca Vechiului și  Noului Testament cât și în Evul Mediu și până 

târziu în modernitate masele populare se ghidau după cuvântul rostit și nu după cuvântul 

scris. Iar percepția sentimentului religios avea un impact major în aceste perioade istorice. 

Fervoarea religioasă a poporului evreu din perioada Vechiului Testament și trăirile religioase 

induse de predicatorii din acea perioadă sunt bine-cunoscute. Mai departe, în perioada Noului 

Testament găsim multe exemple despre predicatorii acelor vremuri, despre demonizați 

precum și despre exorcismele realizate atunci. Se știe și ce impresie făceau predicatorii din 

Evul Mediu când ceea ce mișca poporul era descrierea cu lux de amănunte a ororilor iadului, 

a demonilor care îi chinuie pe cei păcătoși. Se cunoaște cu ce mijloace lucrau predicatorii, în 

sensul că nici un efect nu era prea grosolan, nici o trecere de la râs la plâns prea bruscă, iar 

în ceea ce privește vocea, nimeni nu se supăra dacă devenea prea violentă.27 O relatare despre 

efectul oratoric este elocventă în acest caz:  

„Dar de șocurile pe care le produceau astfel nu ne putem face o idee decât din relatarea, 

întotdeauna aceeași, că orașele se certau între ele pentru promisiunea unei predici, că 

primarul și poporul îi întâmpinau pe predicatori cu o  pompă asemenea celei cuvenite unui 

suveran, că predicatorii erau uneori nevoiți să se întrerupă din cauza hohotelor de plâns ale 

mulțimii. O dată, în timp ce Vicente Ferrer predica, au trecut prin fața lui doi condamnați la 

moarte, un bărbat și o femeie, în drum spre eșafod. Vincente a încercat să suspende opera 

 
26 Marco Tosatti, op-cit, p. 15. 
27 Johan Huizinga, Amurgul Evului Mediu, Editura Meridiane, București, 1993, pp- 308-309. 
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călăului; a ascuns victimele sub amvonul lui și a început să predice despre păcatele lor. După 

predică n-au mai fost găsiți acolo condamnații, ci doar câteva oase, iar poporul a fost convins 

că vorba omului sfânt îi arsese pe păcătoși și totodată îi mântuise.”28  

Este un exemplu care scoate în evidență puterea cuvântului asupra maselor populare.  

Pentru creștinii contemporani percepția despre demoni și exorcisme, percepția 

religioasă în general, are o cu totul altă semnificație, în comparație cu creștinii epocilor 

trecute. Fundalul este unul al cunoașterii, al pragmatismului tehnologic, și nu în ultimul rând 

al unui scepticism religios. Probabil că este cea mai interesantă perioadă ca studiu pentru 

demonologie și exorcisme. Revoluția tehnologică, cea care a creat societatea informației, 

deschide accesul unei tot mai largi pături ale populației către informații referitoare la demoni, 

posedări și exorcizări. Mass-media, prin cazurile senzaționale pe care le preia și difuzează în 

corpul social, stimulează interesul public pentru astfel de informații. Astăzi, putem vorbi de 

percepții tot mai personale despre diavoli sau exorcisme datorită multitudinii de informații, 

imagini sau norme teologice pe care le regăsim în această zonă. Aici ne referim în primul 

rând la accesul pe care contemporanii îl au la multitudinea de resurse informative, majoritatea 

scrise. Pare a fi o luptă pentru sufletul omului de astăzi, o manifestare a mitului luptei între 

bine și rău, dar care s-a mutat din stradă într-un spațiu virtual, mai convenabil parcă, mai 

comod, într-un univers mai intim. Iar scepticismul este adesea pus în balanță cu lipsa de 

credință. Diavolul este acuzat că a creat un fel de „pachet“ al unei noi ere, în care sunt 

cuprinse neosatanismul, ocultismul, spiritismul, vrăjitoria și falsele religii, iar modalitățile 

de a își atinge scopul de corupere a omului sunt  literatura, arta și mass-media.29  

Odată cu modernitatea, obsesia Diavolulului și fascinația pentru obscur și ocult au 

luat o formă diferită, în timp ce importanța diavolului s-a redus în imaginația culturală. În 

ciuda reafirmării recente a credinței Bisericii Catolice în existența Diavolului, secularizarea 

a redus influența Bisericii Catolice în viața de zi cu zi și a modificat credințele tradiționale 

despre bine și rău și sursa acestui rău. Revenind la afirmația lui Baudelaire potrivit căreia cel 

mai iscusit truc al Diavolului este să-i convingă pe oameni că nu există, poate putem privi 

 
28 Ibidem, p. 309. 
29 Demonii și lucrările lor, Învățătura Bisericii și o culegere de povestiri despre duhurile rele, Traducere din 

limba greacă de Cristian Spătărelu, Editura Cartea Ortodoxă, 2007, p. 6. 
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chestiunea dintr-o perspectivă opusă și să ne întrebăm cum ar arăta inteligența umană din 

perspectiva Diavolului? Poetul Paul Valery, un foarte subtil interpret al psihologiei diabolice, 

ne-ar putea oferi o perspectivă: „Diavolul a spus: Acel om nu era suficient de inteligent 

pentru a mă obosi să mă cert cu el. Nu avea minte. Era atât de prost încât m-a învins. Să 

învingi un imbecil, asta da problemă! Nu a înțeles nimic din ispitele mele.”30 

Din puținele studii realizate în spațiul ortodox, va fi dificil cel puțin în viitorul 

apropiat să se  facă o delimitare clară în cazurile de posesie demonica autentica, boala psihică 

sau isterie colectivă. Deși atrag la nivel de senzațional și le regăsim menționate în presă dacă 

au un final tragic, în general, credincioșii ortodocși se feresc să vorbească despre demoni, 

posedare și exorcizări, preferând să ignore acest aspect și probabil urmând recomandarea 

Bisericii de a ignora demonii ca un mod de a lupta cu aceștia. Din scrierile teologilor 

ortodocși, am constatat ca societatea ortodoxă este astăzi afectată de doua tendințe 

contradictorii și divergente. Prima este negarea diavolului ca entitate personală 

independentă, a cărui tactică de a sta în umbra constituie una dintre uneltirile lui, opinie 

împărtășită și de Biserica Ortodoxă. Iar a doua este superstiția, la propriu care-l 

îndumnezeiește și ajunge într-un final sa-l venereze pe diavol, deoarece se considera ca este 

mai puțin pretențios față de stilul în care trăiesc oamenii contemporani și mai primejdios 

datorita presupusei lui puteri de a-l chinui pe om. Prin urmare, dacă nu ar fi și aceasta un 

păcat grav proscris de către Biserica creștină, ar părea mai convenabil să-l lingușim pentru a 

ne pune bine cu el.31 

 Concluzia logică care urmează pe baza acestui proces pe care le-am revelat în 

paginile de mai sus este că Diavolul a reușit să păcălească majoritatea Europei, ai cărei 

cetățeni secularizați au căzut în capcanele sale cognitive, ne mai crezând în existența sa. Pe 

de altă parte, americanii par a fi mai inteligenți, întrucât par a fi mai greu de păcălit. În 

încheierea acestei lucrări, ne permitem să avansăm, analog Pariului lui Pascal, ceea ce noi 

numim „Pariul lui Baudelaire”. După cum este bine știut, Pascal a afirmat ca o persoană 

rațională ar alege să creadă în Dumnezeu, întrucât dacă crede și Dumnezeu nu există, nu ar 

avea nimic de pierdut. Pe de altă parte, dacă nu crede și Dumnezeu există, va pierde tot și va 

 
30 Giovanni Papini, op-cit., p.122 
31 Disponibil la adresa de internet: https://www.crestinortodox.ro/parinti/parintele-profesor-alexander-

schmemann-157741.html. 
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ajunge în Iad. Pe modelul Pariului lui Pascal, ce numim noi Pariul lui Baudelaire poate fi 

formulat în felul următor: dacă oamenii nu cred în Diavol, Diavolul câștigă deoarece a reușit 

să-i păcălească în ceea ce privește existența sa; pe de altă parte, dacă oamenii cred în puterea 

sa, Diavolul (fie că există, fie că nu), tot Diavolul câștigă, întrucât există măcar în imaginarul 

colectiv uman.32  

Așa cum spunea Robert Muchembled, „diavolul este întotdeauna un copil al timpului 

său.”33  Din această perspectivă, am încercat să-l  urmăresc de-a lungul istoriei, am încercat 

să-i intuiesc traseul și metamorfozele, atât în lumea ortodoxă cât și în cea romano-catolică. 

Cu siguranță, acest lucru, nu a fost simplu, deoarece, abordarea de față, a fost făcută pe o 

perioadă lungă de timp istoric. Noutatea pe care am încercat să o aduc, este în primul rând 

compararea celor două mari religii, romano-catolică și ortodoxă, avându-l ca personaj 

principal pe diavol. Apoi, am încercat să surprindem felul în care figura diavolului, a 

traversat mii de ani,  locuri și mituri, prin prisma istoriei mentalităților colective precum și a 

imaginarului atât laic cât și teologic,  care ne fac să credem că cel mai probabil, este timpul 

să se discute despre un mental religios până la urmă, și care cu siguranță s-ar încadra  într-o 

istorie a mentalităților colective. Este vorba în primul rând de sensibilități religioase, un drum 

care a fost deja deschis de istoricii Școlii Analelor încă de la începutul  secolului al XX-lea. 

Apoi, am avut în vedere faptul că „istoricul trebuie să nască istorie”34  iar pentru atingerea 

acestui lucru este necesară intervenția istoricului în cadrul evenimentelor pe care le 

analizează,  mai ales prin abordarea evenimentelor din punct de vedere social.35    

 
32 Alexandru Rusu, La granița dintre științe: istorie, mentalități, imaginar, Omagiu profesorilor Simona și 

Toader Nicoară la vârsta de 60 de ani, Coordonatori Ovidiu Ghitta, Gheorghe Negustor, Cluj-Napoca, Editura 

Argonaut/Mega, 2017, pp.171-172. 
33 Robert Muchembled, O istorie a Diavolului, Civilizația occidentală în secolele XII-XX, Chișinău, Cartier, 

2002. 
34 Lucien Febvre, Combats pour l`histoire, Paris, 1953. 
35 Ibidem. 
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